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ЗВ'ЯЗОК З ПРЕДКАМИ ЯК ПОДОЛАННЯ БУДЕННОСТІ 
В РОМАНІ ЛЮБОВІ ГОЛОБОРОДЬКО  

«ЕПІЗОДИЧНА ПАМ'ЯТЬ» 

Лариса ГОРБОЛІС (Суми) 
У статті багатогранні зв’язки головної героїні роману Л. Голоти «Епізодична 

пам'ять» зі своїми пращурами потрактовуються як подолання буденності життя; 
з’ясовується самобутність головної героїні, що виявляється в особливостях 
тривання її пам’яті, своєрідності її світосприйняття, єдності з природою та 
ріднокраєм.  

In the article the multifarious connections of the main heroine of the novel 
“Episodic Memory” by Lyubov Golota with her parents are realizing as overcoming 
routine of days; you explore rational singularity of main heroine which appear in 
particularities behavior her memory, singularity her attitude to the world, her unity with 
nature and motherland. 

Роман Любові Голоти «Епізодична пам’ять» прикметний не лише 
самобутнім потрактуванням проблем родової пам’яті, безсмертя, сутності 
життя тощо, а й матрицею щільно розташованих у творі образів, що 
утворюють своєрідну художньо-смислову сітку з опорно-центровими 
«вузлами»-ідеями. Цей твір, як зазначено в анотації до книги, «радше 
реквієм, відчайдушна спроба берегині вберегти від небуття й замулення 
давні корені роду» [1, с. 1]. 

Мета статті – дослідити змістове наповнення багатогранних зв’язків 
героїв роману Любові Голоти з предками. Завдання статті – виявити й 
інтерпретувати матрицю духовної єдності героїв роману з предками; 
дослідити національну самобутність головної героїні твору крізь призму 
художньо відображених психічних особливостей перебігу її пам’яті та 
національної своєрідності світосприйняття; виявити часову та духовну 
утривавленість зв’язку героїв із прадавніми знаннями й обґрунтувати 
єдність персонажів із предками як подолання буденності (актуалізація знань 
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предків, структурування психологічного простору, формування 
внутрішнього досвіду душі тощо). 

Глибинні, утаємничення для оточення зв’язки головної героїні Турівни 
з предками виформовуються на основі «авторського проекту» 
(Т. Титаренко) героїні, за допомогою прапам’яті, досвіду, світовідчуття, 
інтуїції, переживань, світомислення. «Ми створюємо життєвий світ 
відповідно до своїх переживань, – зауважує психолог Т.Титаренко. – 
Найважливішим диференціювальним  аспектом є значення, що його ми 
надаємо різним складовим довкілля, узгоджуючи їх з нашими, 
індивідуальними перспективами... Свідомість має властивість «о-
сучаснювання», як стверджує Е. Гуссерль. Уявити минуле – це перетворити 
його на сучасний потік свідомості, котрий після такого перетворення може 
бути сприйнятий безпосередньо» [5, с. 55]. 

Важливими світотворчими складовими для Турівни були люди, речі, 
природні явища тощо. У психологічний простір головної героїні потрапили 
любимівці – дід, баба, батько, мати, баба Гуржійка, дід Фургало (Погода), 
Мурлян, Фрося і Ружен, Перетятчиха та ін., а також родовий камінь алатир, 
дзеркало, сонце, вітер, старе родинне ліжко, степ, могили батьків, сонячні 
люди – всі і все, що упродовж життя складали мапу життя героїні, 
утривавлювали логіку її смислового зв’язку з предками, усутнювали її 
життя, духовно зміцнювали героїню, позаяк були органічно вписані у сферу 
спорідненості один із одним, увійшли в стосунки близькості до Турівни, 
координували просторово-часову сітку її життєвого простору. Любов Голота 
майстерно поєднала реальне й магічне, минуле й майбутнє, буденне й 
сакральне, людей і їхні тіні, сліди, голоси. 

Головна героїня – особливий Всесвіт, берегиня пам’яті поколінь. Із 
дитинства вона творила власний світ, була слухачем, спостерігачем і 
водночас учасником складного процесу актуалізації прадавніх знань, 
вірувань предків, перебувала «у полі присутності» (М. Фуко) прадавнього, 
намагаючись пояснити причинно-наслідкові зв’язки між речами, часовими 
площинами тощо. Так вибудовувалася не лише вертикально-горизонтальна 
сфера духовного світу героїні, а й відбувалося о-своє-ння світу: спочатку, 
звісно, інтуїтивно, коли маленьку дівчинку приваблювало незвичайне, 
особливе, утаємничене, згодом свідомо, коли вона бачила «її (матері. – Л. Г.) 
голос, як свічку» [1, с. 125], а ще пізніше, коли виводила себе із суєтності й 
хаосу життя до гармонії, вдивляючись, таким чином, у себе, відкриваючи 
унікальність і неповторність свого буття. Актуалізація знань предків, як 
уможливлює висновувати твір, – це акти душевного життя героїні, які 
впорядковували її внутрішній світ і розривали ланцюг буденності. 
«Буденність, – підкреслює Н. Хамітов, – це все те звичне, що, оточуючи нас, 
не дозволяє проявитися неповторно-особистісному началу. Незапитане, це 
начало спить… У буденності як перебуванні можна виявляти велику 
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зовнішню (тут і далі в цитаті курсив Н. Хамітова. – Л. Г.) активність, але 
вона завжди задана зовні, а не зсередини, і врешті-решт абсурдна – 
активність перебування буденності не породжує нічого оригінального й 
нового. Вона не породжує нічого живого» [8, с. 187]. Рідні, знайомі 
любимівці, а також хата, степ та інші «факти» духовного життя головної 
героїні роману «Епізодична пам’ять» рятують її від буденності: минуле ніби 
оновлює сучасне, допомагає подивитися на світ як на творіння зі складною 
архітектонікою, осмислення якого вимагає потужної роботи душі. 

Хата була осердям духовного життя героїні, точкою відліку її 
горизонтально-вертикальних шукань і своєрідним метацентром твору, тим,  
за М. Фуко, інституційним місцем, де героїня (як лікар у лікарні) «знаходить 
легітимне джерело свого існування й точки застосування своїх здібностей 
(свої специфічні об’єкти та свої інструменти обстеження)» [7, с. 82]. 
Головними інструментами обстеження психологічного простору хати були 
пам’ять і підсвідомість героїні. 

Ключову роль у формуванні внутрішніх структур Турівни відіграла 
дідова і бабина хата, виповнена молитвами, запахами сушених трав, 
дідовими казками, бабиними страхами, «якими намагалася, наче обручем, 
тримати своїх дітей і онуків, рід, родину, проживши вік у Любимівці…» 
[1, с. 110], а ще повагою до правічних знань, неписаних законів у ставленні 
до живого, адже баба «тільки любила, пестила, дбала кожну дитинку й 
тваринку, що горнулася до неї, тягнулася за її руками» [1, с. 110], вона 
навіть «брешеш» нікому не сказала» [1, с. 104]. Своєрідною тезою-
висновком є такий акцент автора: «Хата виняньчила її (головну героїню. – 
Л. Г.), вигодувала й навчила безлічі чудових і необхідних речей, показала 
такі дивовижі, яких не знайдеш навіть у товстелезній книжці…» [1, с. 81]. 

Як бачимо, хата – не лише вдало персоніфікований образ, а 
виконкретнена життєвим досвідом та обставинами духовна субстанція, це 
охоронний модус життя героїні. Обереговий потенціал дідової-бабиної оселі 
дівчинка добре відчувала. Наприклад, її уява малювала злого чаклуна Бабая: 
«З Бабаєм дівчинка якось би впоралася: запропонувала б зіграти в хованку, а 
сама – шусть у хату» [1, с. 103]. Хата діда-баби не впускала зла. Таких, на 
перший погляд, незначних, але досить містких в ідейно-смисловому аспекті 
художніх фактів у творі чимало, що в цілому надає роману концептуальної 
виразності, змістової стрункості.  

Дідова-бабина хата більше запам’яталася чи не тому, що дівчинка 
душею і тілом урослася в оселю: баба «коротко обстригала нігті на її ногах, 
і, загорнувши їх в червону заполоч від навроків, укручувала у старий 
потрісканий стовп посеред хати, який тримав сволок, – так дівчинка поволі 
вростала в хату, бо нігтики ховалися за деревом, волосся сходило димом, 
воду у балії, де її купала баба, зливала під черешню, а змилки з вимитих 
підошов – на старий бузок» [1, c. 105–106]. Очевидно, це небуденні події 
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життя головної героїні, позаяк викликали подив, захоплення, тобто 
виходили за межі буденного, звичного й зрозумілого. 

Вхідчини на Покрову в нову хату її батьків стали урочистою подією: 
«…від цієї урочистості брав острах – знайома до найдрібнішого гвіздка хата 
попереду них впустила в себе якусь таємницю (курсив наш. – Л. Г.), і та 
запала під підлогу, залягла в кутках, залишивши за собою право бути 
невидимою, але озвученою: щось поскрипувало під ногами, шелестіло в 
кутку, кректало за грубкою» [1, c. 10]. Звернімо увагу: таємниця запала в 
основах хати – в кутках, під підлогою. Ця таємниця так і тримала головну 
героїню в полоні упродовж усього її життя. 

Хата, де вона дорослішала, була простором свого, рідного, зрозумілого 
й водночас утаємниченого. Сад, тополі над  двором, які впізнаєш здалеку, 
звідки б не вертався додому, господарство і навіть «горобці їхнього двору» 
уконкретнювали цей психологічний простір, що формував суверенність 
власного «я» героїні, а також почуття впевненості, безпеки, довір’я до світу, 
а згодом у зрілому віці визначав стратегію її життя. «Хата, прикута до неба 
кошлатою ниткою диму, і над усім тим – сонце» [1, c. 13] – промовиста 
узагальнена пейзажна картина. 

Отже, потужною енергетичною оберегою залишилася батьківська хата і 
в дорослому житті жінки. Оселя не відпускала її; Турівна завжди, коли 
говорила «додому», то мала на увазі Любимівку. У батьківський дім вона 
приїздила лікувати душу й тіло, скажімо, після аварії «залишок лікарняного 
відбувала в Любимівці – там вона могла не соромитись свого болящого тіла, 
там її міг почути Бог, зглянувшись на її нічні шепотіння, що просочувалися 
разом зі сльозами крізь жменьку постарілої сільської хати» [1, с. 252]. Після 
смерті батьків Турівна не відчувала себе зайвою в хаті, хоча й була 
самотньою. Показовим є епізод, коли вона, виходячи з хати, подумала про 
двері «Чому вхідних (курсив Л. Голоти. – Л. Г.), коли їй треба вийти?» 
[1, с. 100]. Пам'ять, почуття, переживання героїні були виповнені образом і 
духом хати; із солодкого з часів дитинства «оберегового полону» хати 
доросла Турівна не вийшла, не наважувалася й продати хату (це означало б 
зраду). У ріднопросторі хати грані складної структури «минуле-теперішнє-
майбутнє» зникали, загострювалися усвідомлення самотності, почуття туги 
й дивного відчуття, коли в батьківській хаті «сам собі в’язень і охоронець 
водночас» [1, с. 100], коли «хата поволі обступала жінку (головну героїню. – 
Л. Г.), як густа глибока вода» [1, с. 101]. 

Сорок днів і ночей, коли душа її матері йшла до Бога на третій поклін, 
Турівна не могла залишити рідну домівку. Сорок днів – це не буденність, це 
та інакшість, що єднала її з предками, долучала до правічного, яка 
допомагала на хрестах батьків відчути материні м’які губи й міцно стулені 
батькові вуста. «Сорок днів і ночей її душа дошукувалася собі порятунку і 
виправдання у цьому житлі, стіни якого і навіть хатні речі випромінюють 
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стільки теплої лагідної енергії, що починаєш вірити у зворотний хід часу» 
[1, с. 275], – ніби підсумовує письменниця. Глибокою й місткою за 
смисловим наповненням є і відповідь Гаїні на її прохання перезимувати в 
хаті батьків Турівни: «А там вже сама дивись – прийме тебе наша хата чи 
ні» [1, с. 278]. Хата навчила головну героїню переосмислювати життя, 
звикати до змін, самооновлюватися.  

Довкілля, а також прадавні знання про світ природи сформували 
екологічну культуру Турівни, особливості світорозуміння, світосприймання, 
світопереживання, утривавили її зв’язок із предками. Змалку їй було відомо, 
що «все живе хоче, щоб його знали й поважали. Навіть дрібна тля собою 
хизується – для чогось же її сотворив Господь» [1, с. 86]; у дитинстві 
любила дивитися на зорі, спати вночі на сіннику, слухати цвіркунів, жаб’яче 
кумкання і скрапування перестиглих черешень (!). Це «вчування в родючу 
землю» (О. Кульчицький) – характерна ознака світосприймання українців, 
що засвідчує, скажімо, й образ баби Гуржійки, яка на віддалі чує стиглість 
маківки. 

Помітну роль у житті головної героїні роману відіграло сонце: воно 
допомагало батькам будувати хату, рятувало дівчинку на воді («вхопилася 
за сонце і раптом її тіло подалося вперед»). І в зрілому віці в жінки 
залишилося відчуття активної участі сонця в її житті. Її прапам’ять вхопила 
«мить величі тиші» [1, с. 111] – сходу сонця, народження нового дня, коли 
рій сонячних мачинок збудив білий світ. Залишки солярного світогляду 
праукраїнців допомогли Турівні поновити сліди минулого досвіду, 
безпосередніх вражень і бути свідком величного дійства. Ця урочиста мить 
– також красномовний небуденний факт внутрішнього життя героїні. 

Важливе значення у формуванні духовного світу Турівни, утривавленні 
її зв’язків із предками мав степ, який «вміщався у ній і вона малою знала, що 
ніколи тут не згубиться… Навіть рілля ніколи не видавалася їй німою, 
навпаки, кожна борозна, впираючись в крайнебо, мала свою таємницю» 
[1, с. 140]. І далі в романі Любов Голота знову підкреслює властиве українці 
вчування у землю: «Гостре відчуття простору, повітря, сонця робили 
видющим не лише очі, які встигли помітити й найменувати кожного птаха в 
небі і кожну тварину, але й нюх – вона розрізняла запахи паростків і 
насіння, знала, як пахнуть озимина і ярина, цілинна толока і прибережні 
луки, одміняючи в собі усі відтінки синього, червоного, жовтого, – сонячний 
простір, пронизаний вітром, відкривав її для самої себе…» [1, с. 192]. Із 
наведених фрагментів твору, як власне, і з цитованих вище, важко щось 
оминути, позаяк у цих рядках письменниця художньо випрозорює 
глибинний зв’язок героїні-степовички з пращурами, з «колективним 
підсвідомим». Неодноразово повторювані переживання її далеких предків, 
ставши типовими, поступово оформилися в праобрази-уявлення, т. зв. 
архетипи. Степ-земля підсвідомо асоціюється в Турівни з батьком-
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матір’ю, а отже, актуалізуються й поглиблюються інтимні зв’язки героїні з 
предками, ріднокраєм, родовим началом. 

Степ сформував культуру поведінки героїні, викристалізував її 
сильною, гордою, цільною особистістю. У цій шляхетній місії степу 
вбачається певна закономірність, позаяк степ є, за Д. Чижевським, головним 
носієм величності [9, с. 17]. Турівна зв’язана зі степом кожною клітиною 
свого організму, адже, як зазначають дослідники, географічне розташування 
впливає на функціонування організму на клітинному рівні, що пов’язано з 
характеристикою геомагнітного та гравітаційного полів. Внутрішня єдність 
героїні з ріднопростором допомагає їй «прочитати» степ душею. Не 
випадковою у творі є і згадка про залізні руди, які ніби притягують героїню. 
Як зауважують дослідники української етнопсихології, «ландшафт і клімат, 
особливість ґрунтів і розміри території, картина зіркового неба і корисні 
копалини, флора, фауна, водойми та багато інших елементів природного 
середовища побутування народу, що створює його неповторну своєрідність, 
неминуче впливає на особливості взаємодії етносу з природою, що, в свою 
чергу, знаходить відображення в екологічно обумовленій асоціації 
пізнавальних процесів, комунікації, стереотипах поведінки, різних формах 
суспільної свідомості» [4, с. 10]. Отже, степ у романі Любові Голоти 
«Епізодична пам'ять» – носій величного, могутнього, сакрального. 

У системі ґрунтованих на прадавності зв’язків героїні зі степом 
актуалізується особистісне начало, персоніфікується довкілля. У любові до 
ріднокраю, до Любимівки Турівна самореалізується, відчуває себе 
органічною складовою Всесвіту. Промовистим у цьому аспекті є фрагмент 
розмови Турівни зі своєю п’ятилітньою донькою на толоці, коли 
розповідала про маленькі й великі дива свого дитинства: 

− Мамо, це твої хмари? 
− Ні, це вже твої, доню [1, с. 272].  
Так художньо потрактований один із ключових моментів життя людини 

– передача досвіду. Цей короткий діалог засвідчує активність Турівни в 
долученні свого нащадка (і нащадка предків!) до ріднопростору. Це теж 
вихід за межі буденного. «І в цьому виході за встановлені буденністю 
рамки, – наголошує філософ Н. Хамітов, – є закономірність і логіка, що 
виражають глибинну істину людського буття… У такій спробі ми 
переживаємо друге народження. Життя набуває неповторності і 
значеннєвості» [8, с. 8]. Для  декого, зауважує філософ, такий вихід за межі 
буденності схожий на гру, проте в головної героїні роману Любові Голоти 
«Епізодична пам’ять» – це потужна робота душі, переживань, заглиблення в 
таємниці відомого їй та її предкам минулого. Таким небуденними, схожими 
на свято були згодом і її відрядження до степових господарств для 
підготовки журналістських матеріалів. 
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І своєрідним екологічним криком-засторогою у романі є рядки, які 
відтворюють враження Турівни від гниття й смердяви падла над водами 
Любимівки, від споневаженого й занехаяного степу: «Якщо степовики вже й 
води не шанують, то не збираються тут жити, і наступникам свої 
перекривають можливість життя в Любимівці… Втративши відчуття єдності 
стихій землі й води, вогню і повітря, люди випалюють власне коріння на цих 
просторах, знову перетворюють його на дике поле. І, вочевидь, 
перетворять…» [1, с. 143]. Як видається, утрата почуття господаря – головна 
причина збайдужіння любимівців до природи. 

Зміщення у творі часопросторових площин сприяє моделюванню рівнів 
заглиблення героїні в архаїку, актуалізації пам’яті роду, художньому 
змалюванню відчуття причетності Турівни до світопорядку. Любов Голота 
констатує «по-особливому видющу уяву» головної героїні і додає, що невідь 
звідки у неї з’являється відчуття, що вона вже була у степу – прадавньому 
степу: «Колись давно, коли ще не було ні батька, ні матері, ні діда з бабою, й 
Любимівки не було, але так само стриміли з низької трави заячі вушка… 
Вона розуміє, що це її таємниця, що навіть мама не повірить їй – дівчинка 
старша за маму, бо вона пам’ятає той час, коли алатир ще був молодим, не 
вгрузлим у землю деревом» [1, с. 24]. Турівна – краянка з особливим 
відчуттям органічної єдності з предками, первісними знаннями, таємницями, 
які для багатьох у ХХІ ст. залишилися незапитаними й забутими. 

Образ алатир-каменя є також одним із центральних у романі Любові 
Голоти «Епізодична пам’ять». Якщо хата координує життя героїні в межах 
роду, то алатир усвітопорядковує (вводить у світовий порядок) життя 
героїні. Турівна є однією з тих любимівців, хто причетний до сакральної 
енергії каменя, доторкається, як і баба Гурійка, до кам’яного листка. 

Алатир-камінь в українській міфології, священний, «живий» камінь, що 
лежить у Вирії (Раю), на якому росте Дерево Роду (Життя). На ньому завжди 
горить живий вогонь Сварога – родове вогнище. Алатир, згідно з 
прадавніми віруваннями слов’ян, є ознакою Бога. Будучи прадавнім, 
глибинно українським символом, алатир, як наймогутніший обереговий 
знак, своєю присутністю сприяє духовному і тілесному розвитку та 
добробуту, уособлює могутність і невмирущість плодючої творчої сили 
життя. У стародавніх українців-язичників алатир – священне місце, на якому 
приносили жертви богам [2, с. 11]. 

Алатир вабить-притягує до себе головну героїню упродовж усього її 
життя. Їй цікаво потупцятися підошвами на осілому ніздряному камені під 
хатнім порогом у Гуржіїв – його тепло злизує з підошов пил і втому: «Мала 
давно примітила, що баба Гурійка любить на камені пристояти, виходячи й 
входячи в хату. 

− Бабо, це алатир? 
− А ти звідки знаєш? 
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− Не знаю… І на толоці такий є, тільки він майже заріс землею. 
Тітонько, а що таке алатир?» [1, с. 87]. 
Таке незнання знання – художній прийом-натяк на давність схронів 

пам’яті головної героїні, він ніби підтверджує реальність тих відчуттів, що 
приходили невідь звідки, коли алатир ще був молодим. Магія розповіді баби 
Гуржійки про родове дерево та Родовий вогонь ніби уприсутнює події 
прадавності, дівчинка наче знову потрапляє у давноминулий часовий вимір 
– так виформовується містичний комунікативний акт, зв’язок із предками.  

Камінь постає сакральною величиною, що органічно увійшла в життя 
степовиків. Синтез безпосереднього споглядання каменя й набутої, 
отриманої через покоління інформації сприяє налагодженню причинно-
наслідкових зв’язків між прадавнім минулим і теперішнім. Алатир стає для 
головної героїні роману вертикаллю духовності, Турівна постійно перебуває 
«у полі присутності» (М. Фуко) сакрального, оберегового, що теж є 
подоланням буденного. І зустріч-знайомство з каменем її маленької доньки 
– це особлива, далеко не буденна подія життя обох героїнь. 

Образ Гуржійки, яка «на мить одвихнувшись від Родового багаття», 
прямує до дівчинки, баби Насті, батька, матері, котрі пішли за межу, до 
Родового вогню, а також розповіді діда Фургала про погоду, посутньо 
увиразнюють у творі ідею вічного повернення.  Сонце, сонячні люди, 
Родове багаття, алатир – образи, що мають внутрішньо смисловий, 
звичаєво-обрядовий зміст зчеплення, образи, які перебувають у центрі 
внутрішнього світу героїні й свідчать про повноту її досвіду, про її 
перебування при суті родової пам’яті. 

Слушно зауважити, що утривавлений зв’язок Турівни з предками, 
подолання буденності – складний процес, що вимагав потужної роботи 
внутрішнього світу, емоцій, мислення і, що прикметно, супроводжувався 
страхом. У дитинстві це був страх Бабая, Дюді, Зюзі й Хохи, страх надовго 
заснути від зеленого маку, а згодом страх назавжди залишитися без дитини, 
матері, хати, степу, предків, тобто страх бути самотньою, духовно 
знищеною. Як видається, її страху передувала туга (за О. Кульчицьким, 
«безпредметна туга»), зумовлена психологічними особливостями  героїні-
українки – туга за безмежною далечінню степу. Від туги, спричиненої через 
роботу в місті неможливістю постійно вдивлятися в далечінь степу, вона 
тимчасово рятувалася в міських парках і скверах – острівцях духовності, які 
допомагали їй підтримувати фізичну рівновагу, душевну енергію, почуття 
власної повноцінності. У латках парків і скверів вона шукала те, «що жило-
було в її єстві раніше та вивітрилося з роками, не знайшовши ні проявів, ні 
застосування в житті, … схованок від своєї туги за родимим – і вродженим, і 
рідним – відчуттям простору, бо хіба не воно є істинним саморозумінням» 
[1, с. 140]. 
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Головна героїня намагалася всіляко протистояти хаосу й 
швидкоплинності міського життя, що, власне, закономірно, позаяк 
«нормальна пересічна особистість потребує усвідомленості та 
впорядкованості, відносності та причинності» [5, с. 36]. Турівні були 
потрібні духовна вісь, родове осердя, що ними стали батьки, хата, степ та 
інші не менш важливі об’єкти матеріальної і духовної культури, які 
усутнювали причинність її буття на землі. 

Героїня сприймала час, за Т. Титаренко, як «психологічний факт, 
внутрішній досвід душі», а це означає, що в міру того, як дорослішає 
людина, вона «намагається будувати послідовну, несуперечливу  
ідентичність зі своїх минулих ідентифікацій» [5, с. 46]. Вікові цикли героїні 
були пов’язані з Родом, Часом і Землею, з усвідомленням того, що вона «від 
тата з мамою, а вони – від землі» [1, с. 73]. 

Турівна довго жила зі страхом не мати дитини, не лишити роду 
нащадка, тобто перервати плинність прадавніх знань і пам’яті. Її туга за 
дитиною сповна зрозуміла. Як зазначає Н. Хамітов, «туга чоловіка – дещо 
зовсім інша, ніж туга жінки. Чоловіча туга – це переживання 
нереалізованості в бутті за межами роду (тут і далі в цитаті курсив Н. 
Хамітова. – Л. Г.), позаяк туга жінки є переживанням нереалізованості й 
самотності в родових межах» [8, с. 227]. У романі Любові Голоти 
«Епізодична пам’ять» художньо змодельовано два типи туги (жіночої й 
чоловічої), подані образами Турівни та її брата. Останнього полонить страх 
утратити себе, свої межі самовдосконалення та мужності – і він їде 
працювати інженером-мостовиком до Південної Америки: «Нині він з тими 
одчайдухами, які не шукають свого щастя на українському терені» [1, с. 93]. 
Він переконаний, що їде «в світ цивілізованих орієнтирів» [1, с. 95] і не хоче 
«себе закопувати в землю! Будь-де, – чи в Любимівці, чи в Києві… Хоч що 
б робив, а тут все – як вода в пісок! Наче кров точиш у цю землю, – вона вже 
не може без нашої крові» [1, с. 94]. І як виклик звучать адресовані сестрі 
слова: «Того хлопчика, якого ти люляла своїми піснями й казками, давно 
вже нема. Я мужик, і не хочу, аби мене розтоптали як черва» [1, с. 95]. У 
брата рветься зв’язок із домівкою та ріднокраєм: він не приїздить на 
похорон батька, не відбуває материних дев’ятин, з сестрою «користуються 
різними абетками чи вже… говорять різними мовами?..» [1, с. 99], для нього 
Любимівка давно вже стала віртуальною. Логіка мислення брата-емігранта, 
звісно, потребує глибшого дослідження і не є предметом вивчення в цій 
статті. 

Турівна свідомо й підсвідомо відчувала підтримку рідного, близького, 
свого – землі, хати, батька-матері, розуміла свою особливість і пояснювала 
її, очевидно, зв’язком із ріднопростором (порівняймо, як вона говорить 
братові: «…І їдеш ти не в «добрий» світ, а в байдужий до тебе і чужий 
тобі…», «Ти справді особливий, але твої особливості потрібні тут, удома»). 
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Головна героїня на глибинному рівні відчуває відповідальність перед 
пращурами за продовження роду (показовим у цьому плані є образ великого 
ліжка, на якому народжувалося не одне покоління її родичів), що 
закономірно, адже «у родовому спілкуванні людей жіноче постійно домінує 
над чоловічим. Позаяк головне завдання роду – народження і первинне 
виховання нових членів – покладається на жінку. Доки жінки народжують 
дітей, доти вони будуть глибинно очолювати рід» [8, c. 212]. 

Смерть батька, а згодом і смерть матері стають тими рубежами, що 
могли спричинити небезпеку глибинного руйнування героїні. У трагічному 
напруженні, коли Турівна усвідомлює, що вона стала крайньою на шляху до 
Родового вогнища, героїня звільняється від буденності. Це відповідальні 
миті переосмислення життя. Тривалий час її не полишав страх бути 
виштовхнутою з осердя хати, не прийнятою батьківською оселею. Рішення 
залишитися в батьківській хаті далося жінці непросто, проте вона знала, що 
це їй потрібно. Влучно про це сказала письменниця: «Легка інтонація 
докору в доччиному голосі (що мама довго перебуває в селі. – Л. Г.) 
примушує шукати виправдань, але жінка, несподівано рішуче наказує собі: 
роби, що надумала, інакше хата-пустка рушить за тобою і привалить не 
лише твоє життя…» [1, c. 196]. Відчуття невиповненості душі героїні, 
невиконаного обов’язку перед батьками (і, напевно, хатою) могли стати для 
Турівни непосильним тягарем і, можливо, навіть знищити родину, адже 
найперший обов’язок людини полягає в тому, щоб зробити щасливим 
самого себе: «Якщо ти щасливий, то ти зробиш щасливими й інших. 
Щасливий може бачити тільки щасливих навколо себе» [6, c. 267]. Тому 
жінка рятує себе в хаті від фізичного й духовного знищення, долає власне 
безсилля за допомогою спогадів, актуалізованих зв’язків із хатою, предками. 
Вона не сторож батьківської хати (пригадаймо, як сказав брат: «…я не 
збираюся бути сторожем батьківської хати»), вона – нащадок роду, 
берегиня. Турівна повернулася в оселю з досвідом, спогадами, прощенням, 
знаннями про рід, і «страх самоти полишив її, хата перестала бути 
очужілою. Зеренце її духу поволі набиралося саме тут, в старих стінах» 
[1, c. 274]. Сорок днів їй були потрібні для того, щоб зцілити душу, вижити 
й жити далі, щоб зберегти свою ідентичність за допомогою родових знаків, 
символічних речей. 

Як бачимо, у складний процес пригадування головної героїні роману 
Любові Голоти «Епізодична пам’ять» уходили образи, що несли сліди 
минулого, пам’яті предків. Письменниця художньо відтворила тривання 
духовних зв’язків людини з предками, що сприяло збереженню й 
утвердженню національної самобутності, подоланню буденності українки. 
Душа головної героїні виражала себе в образах, епізодах її пам’яті. Турівна 
постійно відчувала потребу в глибоких прадавніх зв’язках, які допомагали їй 
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боротися із сірістю буднів, розпізнавати логіку довкілля, внутрішній смисл 
універсаму та своє місце у світі, на гілці Родового Дерева. 
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УКРАЇНСЬКА ПОВІСТЬ 60–80-Х РОКІВ ХХ СТ.: 
ПРОБЛЕМИ ЖАНРУ, ГЕНЕТИЧНІ ДЖЕРЕЛА  

ТА ХУДОЖНІ ДОМІНАНТИ 

Антоніна ГУРБАНСЬКА (Київ) 
У статті з’ясовуються науково-теоретичні засади дослідження жанру, художні 

домінанти (жанрові, стильові) повісті 60–80-х років ХХ ст. та особливості її 
еволюції в українській прозі означеного часу. 

The article deals with scientific and theoretical bases of investigation of genre, 
artistic dominants (genre, stylistic) in the story of the 60–80-ies of the XX cent. and 
possibilities of its evolution in Ukrainian prose of the indicated time. 

Проблема жанрів, їхньої естетичної ролі, поетики, еволюції і типології 
існує здавна, вона виникла з появою осмислень літератури. Жанри 
сформувались як певні стійкі форми літературного досвіду, вони складають 
чи не найбільш типологічно прозорий, найбільш очевидний традиційний 
момент письменства, котрий зберігає протягом тривалого часу свою реальну 
значимість та естетичну продуктивність. Одначе залежно від духовних 


